

特朗普打壓校園 逼「履行傳統使命」

佛州禁校推動「激進主義」 通識課須涵蓋西方文明

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮後，大舉打壓美國大學校園，要求終止「多元、公平和包容性」（DEI）議題，威脅對拒絕跟從的學校「開水喉」、不再提供聯邦資金。《華爾街日報》周四（3月12日）報道，在特朗普就任前，佛羅里達州已連續3年在共和黨籍州長德桑蒂斯安排下接連立法，推動校園向保守派靠攏，佛州的現狀或許就是美國大學校園在特朗普治下的未來寫照。

佛州近3年修訂多項教育相關法例，涵蓋當地40間公立大學及多間私立學校。今年2月，德桑蒂斯宣布一項倡議，要求打擊當地學校浪費或騙取州政府資金的行為，確保大學「真正履行其傳統使命」。

取消不同族裔文化背景畢業禮

報導舉例稱，佛州立法要求校方禁止在校內推動「政治或社會激進主義」。在擁有6萬名學生的佛羅里達大學，校方去年裁撤28個DEI相關職位，刪除大學官網上所有DEI措辭，將DEI參與中心易名為社區與歸屬辦公室。該校還取消依照不同族裔文化背景的特殊畢業禮，不再支持少數族裔學生的社團。

佛州還立法要求全面修訂通識教育課程庫，強調課程必須包括對西方文明的共同理解，涵蓋西方文明的哲學基礎。該州各間學

校現時符合通識教育要求、屬於大學生必修科選項的通識課程，已從3年前約1,200個刪減至約300個。被刪除的包括人文社會學的基礎課程「社會學導論」，以及多個研究女性和性別議題的課程。

可錄課堂內容 易掀寒蟬效應

佛羅里達大學還新設一間漢密爾頓學術中心，由州政府每年撥款1,000萬美元（約7,771萬港元），要求中心傳授立場傾向保守派的歷史、哲學、政治理論和社會學等課程。中心主任因博丁宣稱，其目標是培養美國愛國者。教育出尊重公民身份、為學術生涯作好準備的學生。

許多佛羅里達大學教授抱怨，佛州當局允許學生無須得到教授批准，即可錄製課堂內容，極易引起寒蟬效應。宗教學和非洲研究教授奧斯特博表示，「我不知道當我步入課



● 美佛州大學生抗議對校園DEI的打壓。 網上圖片

室，會否有學生錄下我的說話，再指控我在傳授身份認同政治。」美國公民自由聯盟前主席史特羅森也批評，美國兩黨試圖透過政治手段推動校園氛圍變化，只會為教學工作製造更大壓力。



● 佛羅里達大學刪除大學官網上所有DEI措辭。 網上圖片

被捕親巴校園領袖持綠卡 面臨危害美外交指控或被逐

香港文匯報訊 美國政府試圖利用一條鮮有被使用的法例，驅逐在美國校園發起支持巴勒斯坦抗議活動的領袖、持有美國綠卡的哈利勒。《紐約時報》報道，國務卿魯比奧宣稱有合理依據，令他相信哈利勒從事「反猶太活動」，會對美國外交政策造成潛在嚴重不利後果。哈利勒現時仍被拘留，多名法律專家警告總統特朗普政府此舉侵犯言論自由。

30歲的哈利勒是阿爾及利亞籍，擁有巴勒斯坦血統，他的妻子是美國公民，現時懷孕8個月。哈利勒是哥倫比亞大學學生組織加沙團結的首席談判代表，曾協助調解親巴抗議者與校方管理層的矛盾，於去年12月獲得該校國際與公共事務碩士學位。哈利勒上周六（3月8日）晚在紐約的家中被捕。

哈利勒被捕後遭押送至新澤西州的拘留所，他並未被指控任何罪行，但美國政府宣

稱他「與恐怖分子並肩」，禁止他與律師會晤。在法庭聆訊中，主審哈利勒被捕案的法官弗曼頒令，要求美政府在案件審理期間不得驅逐哈利勒，但未有決定釋放他或將他轉移至紐約的拘留設施。

美政府試圖引用陳年法例

報導指出，美政府試圖依據1952年生效的《移民和國籍法》一項條款，指控哈利勒在美國的活動，可能對美外交政策嚴重不利。知情人士稱，美國政府奉行在全球打擊反猶太主義的外交政策，當局認為哈利勒在美活動，會破壞這一外交政策目標。

魯比奧周三稱，任何從事反猶太活動的人不論身份，都會被逐出美國，「這與言論自由無關。他們從一開始就無權留在美國，無權獲得學生簽證，也無權獲取綠卡。」白宮發言人萊維特聲稱，哈利勒曾在校內製作及

派發支持巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的傳單，但沒有給出任何證據。哈利勒的律師卡塞姆稱，哈利勒在批評美國和以色列政府後，被當局秘密帶走，「這種做法完全不符合美國精神。」



● 美民衆抗議拘捕哈利勒。 網上圖片

波蘭籲美在境內部署核武 忍被俄視為高度挑釁

香港文匯報訊 波蘭總統杜達和總理圖斯克近日在不同場合談及在波蘭部署或者發展核武器問題，並呼籲提高軍費開支，以增強國防能力。英國《金融時報》指出，波蘭這一要求或被俄羅斯視為高度挑釁。

《金融時報》周四（3月13日）報道，杜達已提議美國將核彈頭部署至波蘭領土，以威懾俄羅斯，遏制其「未來的侵略」。他說，美國總統特朗普可能將儲存在西歐或美國的核彈頭重新部署到波蘭。「北約的邊界在1999年向東移動，26年後，北約的基礎設施也應向東移

動。對我來說，這是顯而易見的。」

杜達在接受該報訪問時說，波蘭可以通過法國總統馬克龍提出的「核保護傘」建議獲得更好的保護，但他不認同圖斯克的發展核武器計劃，「如果我們想擁有自己的核能力，我認為這可能需要幾十年時間」。杜達否認了美國將減少在波蘭的軍事存在的說法，認為這種擔憂「是沒有根據的」。

圖斯克上周五在議會講話時表示，波蘭正在與法國就被納入其「核保護傘」「進行嚴肅對話」。他說，「我們必須意識到，波蘭必須獲得最現代化的能

力，包括與核武器和其他非常規武器相關的能力。」



● 杜達已提議美國將核彈頭部署至波蘭領土，以威懾俄羅斯。 路透社

美特使抵莫斯科磋商 普京支持30天烏停火協議

香港文匯報訊 美國總統特朗普的中東問題特使威特科夫周四（3月13日）抵達莫斯科，普京同日表示支持美方提供的30天烏克蘭停火協議。俄總統外交政策顧問烏沙科夫稱，俄方認為美烏會談後提出的30天停火協議，只是給烏軍暫時喘息，俄方需要考慮自身利益和關切的長期和平解決方案。

烏沙科夫受訪時透露，威特科夫上月已與普京會晤，俄美同意雙方代表日後只安排閉門接觸，不會再披露特使的身份。克里姆林宮發言人佩斯科夫周四表示，美方代表會在雙方會晤期間，更詳細闡述停火計劃細節，俄羅斯只會在與美國完成談判後才會回應。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃周四警告稱，俄方不接受任何將外國軍隊部署

在烏克蘭、或在烏建設外國軍事基地的行為。扎哈羅娃強調，俄方將這些行為視作他國直接參與對俄衝突，若有任何國家試圖在烏部署軍隊，俄方會採取適當措施回應。

俄稱已奪回庫爾斯克控制權

美國總統特朗普宣稱，他計劃本周與俄羅斯總統普京直接溝通，暗示如果俄方不接受臨時停火協議，美方會作出對俄非常不利的制裁措施。國務卿魯比奧周三表示，美方希望俄方同意無條件停火，聲稱若不接受停火協議，俄方的意圖將會顯而易見。路透社引述消息稱，俄方已向美方提出停火協議要求清單，作為結束衝突、重建俄美關係的條件，但克宮拒絕回應。

俄軍周四宣布完全控制庫爾斯克地區戰略重鎮蘇賈。該鎮約有5,000名居民，是烏軍去年發動跨境襲擊後，奪取的規模最大的定居點。普京周三身穿軍服視察庫爾斯克地區，他表示希望俄軍能夠完全解放被烏軍控制的區域。



● 普京身穿軍服視察庫爾斯克地區。 路透社

卡尼今宣誓就任加國總理 料最快4月底提前大選

香港文匯報訊（特約記者成小智多倫多報道）加拿大執政自由黨新黨魁卡尼今日（3月14日）宣誓就職第24任總理，政治分析家預料卡尼將在3月24日國會復會前宣布提早大選，防止主要反對黨對新政府提出不信任動議。今年大選最早將於4月底至5月初舉行，卡尼在大選前集中全力對抗美國貿易戰，內政問題會暫時擺在次要位置。

出任總理超過9年的杜魯多向總督西蒙正式呈辭後，西蒙隨即主持卡尼及其內閣的宣誓就職儀式，估計約有15至20名內閣成員參加宣誓，人數較杜魯多政府37人少一半。消息人士透露卡尼的團隊在過去48小時內一直接觸杜魯多內閣成員，其中部分部長將調職。加拿大現正與美國就貿易戰展開談判的關鍵人物料將獲卡尼留任，包括外交部長喬利、財長勒布朗和創新部長尚帕涅。

政治分析師表示，卡尼組閣過程的順利和迅速程度非常重要，尤其是他上任正值美國發起日益加劇的貿易戰，必須盡快承接對抗美國強而有力的攻勢。卡尼表明他已準備直接與美國總統特朗普談判，但前提是美國必須尊重加拿大主權。不過，美國商務部長盧特尼克周三（3月12日）對傳媒表示，特朗普政府將等待加拿大聯邦選舉產生新政府後，才與加拿大政府進行談判。

學者：政府略微右傾目標減開支

紐芬蘭紀念大學政治學者布利杜克表示，卡尼將組成一個略微右傾的政府，而他的目標是減少開支，但他仍然希望解決全國住房短缺、移民過多和國民負擔能力受損等方面的問題。布利杜克預期卡尼上台後的政策不會看到很大的變化，並指卡尼必須勝出下次大選後才可真正大展拳腳，因為他領導的新政府類似「看守政府」，缺乏選民認受性。布利杜克指出卡尼從未經過選舉考驗，提早大選是他要穩操政權的當前急務。

安大略省省長福特認為卡尼具有精明的商業頭腦，應當較懂得與同是商界出身的特朗普周旋，而且卡尼憑着過往以務實方式解決金融危機，福特希望加、美之間的貿易戰不會進一步惡化。



● 卡尼（右）與福特共晉早餐，並帖文表